

Čerpák bude nejspíše věčný

MOSTY U JABLUNKOVA - „A co jsou to vlastně ty čerpáky?“ tázal se prý redaktor nejmenované rozhlasové stanice Ondřeje Niedoby, hlavního organizátora nejen Gorolského bálu, ale také populárně naučného semináře o čerpácích a jiném salašnickém náradí. Ten byl na programu třídní společenské akce, naplánované na první víkend roku, v pátek v předvečer samotného bálu.

„Vygoogli si to,“ měl prý chuť odpovědět dotázaný. A kdyby tazatel vskutku googlil, zjistil by například, že čerpáky jsou geniálním univerzálním nádobím ze středověku. Sloužily na pití, polévku, kaši i další jídlo. Bývají vyrobeny z jednoho kusu. Ovšem to je vskutku

minimum, co se dá o těchto nesmrtelných nádobách zjistit. Každý, kdo navštívil lednový seminář v dřevěnce na Fojtství v Mostech u Jablunkova, toho ví mnohem více.

„Výroba čerpáků úzce souvisela se životem na salaši,“ vyprávěl Lubomír Tatarka Čalamacha, muž, který napodobeniny starých tradičních čerpáků, ale i dalších krásných užitekových předmětů zhotovuje. Neprodává je ale, jen je sbírá a občas vystavuje.

Rodák z Banské Bystrice se také rozpovídal o tom, jak ho od dětství fascinoval život na salaši. Jak moc na něho zapůsobila prostá krása koliby, jednoduchost nádobí a náčiní. „Tak moc jsem si přál tu krásu

uchovat, že jsem začal zhruba v devíti letech sám vyřezávat nejrůznější předměty. Můj dědeček byl velmi zdatný řezbář, a tak na moje počáteční krůčky pečlivě dohlížel,“ vzpomíná Čalamacha.

Svoji první kudličku dostal prý v sedmi letech, právě od dědečka. Ten mu ji také pěkně nabrousil, a tak si malý Lubo odbyl všechna řezná zranění už do oněch devíti let. Salaš a život na ní evidentně miluje doteď.

Další poutavé vyprávění si vyslechli návštěvníci od profesora Kadlubce, který připomněl všem přítomným ono magické kouzlo a symboliku, jež lidové řemeslo celé věky doprovází.

Text a foto: Dana Kohutová



V dřevěnce se sešla pěkná řádka gorolů od nás i z polské Istebné.



Jak vyrábí čerpáky líčil hlavní aktér semináře Lubo Tatarka.



Každý návštěvník chtěl vidět vše pěkně zblízka.



Čerpáky se lišily zdobením oušek.



V kotlíku byla na salaši žinčice.



Tento čerpák je ze Zakopaného.



Zahrajte gajdičky z tej našej kozičky ...